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Анотація. У статті на основі аналізу підходів науковців до трактування майстерності, виконавської, інструментально-вико-

навської майстерності особистості визначено інструментально-виконавську майстерність майбутніх учителів музичного ми-

стецтва й доведено, що вона є комплексом властивостей і якостей особистості, що забезпечує психологічну готовність до 

публічного виконання музичних творів й ефективність педагогічної діяльності майбутніх учителів музичного мистецтва в 

цілому, завдяки умінням втілити власні інтерпретаційні наміри, пізнати і розкрити учням зміст музики, відтворити музичні 

образи для школярів за допомогою різних засобів музичної виразності, здійснювати музично-теоретичний та виконавський 

аналіз твору тощо. 
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На сьогоднішній день інструментально-виконавська 

підготовка у професійному становленні та музично-пе-

дагогічній діяльності майбутнього вчителя музичного 

мистецтва займає ключове місце. В цей час відбува-

ється накопичення спеціальних та загальноестетичних 

знань, формуються професійні уміння та навички, роз-

вивається специфічне творче та методичне мислення, 

набувається художній та музично-виконавський дос-

від. Саме тому проблема інструментально-виконавсь-

кої підготовки студентів закладів вищої освіти залиша-

ється актуальною. Формування виконавської майстер-

ності – складний процес, який потребує створення спе-

ціальних умов у закладі освіти. 

Окремі аспекти проблеми формування інструмента-

льно-виконавської майстерності знайшли відобра-

ження у багатьох працях, присвячених питанням про-

фесійної підготовки майбутніх учителів музичного ми-

стецтва (О. Абдулліна, Л. Арчажнікова, Н. Мозга-

льова, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Рудницька та ін.). 

Зокрема, ученими розглянуто питання формування ви-

конавських умінь (І. Гринчук, В. Крицький, В. Муцма-

хер та ін.), виконавської (М. Давидов, Т. Юник та ін.) 

та педагогічно-виконавської майстерності (І. Мостова 

та ін.), музично-педагогічної (В. Мішедченко, 

С. Дєніжна та ін.) і музично-виконавської культури 

(Н. Згурська та ін.), індивідуального стилю виконавсь-

кої діяльності (Є. Йоркіна та ін.), розвитку виконавсь-

ких якостей (Є. Скрипкіна та ін.), виконавської актив-

ності (С. Єгорова та ін.), креативності (В. Фрицюк та 

ін.) тощо [7]. Однак у спеціальній літературі категорія 

«інструментально-виконавська майстерність майбут-

нього вчителя музики» досі не знайшла достатнього 

розкриття, що негативно позначається на практиці на-

вчання студентів-музикантів у педагогічних універси-

тетах. Недостатньо дослідженим досі є вплив виконав-

ської майстерності майбутніх педагогів-музикантів на 

самореалізацію вчителя музичного мистецтва. 

Метою статті є висвітлення проблеми виконавської 

майстерності учителя музичного мистецтва як харак-

теристики його професійної майстерності. 

В сучасному інструментально-виконавському сере-

довищі відбуваються постійні зміни та вдосконалення, 

нововведення та осягнення нових висот, які потребу-

ють певної компетентності виконавця. Майбутні вчи-

телі музичного мистецтва також потребують покра-

щення своєї інструментально-виконавської компетент-

ності, адже в недалекому майбутньому вони стануть 

вчителями музичного мистецтва й матимуть переда-

вати свої знання та вміння дітям, вміти викликати заці-

кавлення в них до музики, практично доводити свої 

вміння та навички. Все це потребує чималої підгото-

вки, і не тільки технічної. Більш значимим є надання 

майбутнім вчителям музики практичного набуття та 

відшліфування їх умінь виконавської майстерності. 

При цьому виключно важливою, на думку Ю. Щевче-

нко, залишається роль вищих навчальних закладів, які 

покликані готувати майбутніх учителів музики, здат-

них організовувати художньо-творчу та позакласну ді-

яльність. Успішність розв’язання поставлених про-

блем залежить передусім від сформованості музично-

виконавської компетентності, яка є ключовою в профе-

сійно-педагогічній діяльності майбутнього вчителя 

музики [13]. 

Формування у майбутніх педагогів готовності до ін-

струментально-виконавської діяльності є важливою 

проблемою сучасної музичної педагогіки вищої 

школи. Саме у закладах вищої освіти   у процесі нав-

чання закладаються основи інструментально-виконав-

ської культури та майстерності, що сприяють профе-

сійній досконалості та готовності до майбутньої діяль-

ності. Така готовність дозволяє молодому педагогу-

музиканту впевнено почувати себе у професійній дія-

льності. Вважаємо, що інструментально-виконавська 

майстерність майбутніх учителів музичного мистец-

тва, безперечно, є складовою цієї готовності. 

Зміст та засоби формування окремих видів виконав-

ської майстерності музиканта розкрито у досліджен-

нях відомих науковців, таких, як: Л. Баренбойм, В. Бі-

лоус, Л. Гінзбург, М. Давидов, О. Джура, Г. Нейгауз,  

І. Полубоярина, Ю. Цагареллі та ін.), окремі аспекти 

виконавської майстерності вчителя музичного мистец-

тва (Л. Лабінцева, І. Мостова, М. Назаренко, Г. Пада-

лка, В. Федоришин та ін.), професійно важливі та осо-

бистісні якості майбутнього вчителя музичного мисте-

цтва (М. Білецька, О. Матвєєва, Л. Котова, І. Сипченко, 

Т. Смирнова, В. Фрицюк, О. Щолокова та ін.). 

Наукове осмислення та логіка пізнання будь-якого 
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об’єкта чи явища вимагає перш за все розуміння його 

як сутнісного поняття, терміна, що акумулює в собі 

своєрідність тлумачення в контексті конкретного дос-

лідження. Музично-виконавське мистецтво як фено-

мен культури все більше привертає увагу науковців у 

виявленні його особливостей у широкому аспекті ху-

дожньо-творчої практики та діяльності музиканта-ви-

конавця – у вузькому. Сутність та специфіка музично-

виконавського мистецтва як об’єкта досліджень зале-

жать від широкого спектра фактів, конкретних прикла-

дів індивідуальної виконавської діяльності, а також те-

оретичних надбань. Поняття «музично-виконавське 

мистецтво» Т. Глущук пропонує аналізувати за двома 

напрямами: як процес створення нових елементів му-

зичної культури (безпосередньо варіантів музичного 

виконання композиторських творів, функціонування 

музичної освіти, що забезпечує концертну практику 

виконавськими кадрами, наукових праць з даної сфери 

діяльності); як явище художньої культури, що включає 

до свого складу сукупність музично-творчих продук-

тів, створених за певний період часу в рамках окремої 

культури країни, суспільства. Музично-виконавське 

мистецтво як явище культури виступає складовою ху-

дожньої культури, тобто системою стосунків, що вини-

кають у процесі сприйняття музики, створення, відтво-

рення, аналізу та оцінки музичних творів. Інакше ка-

жучи, поняття музично-виконавського мистецтва як 

системного утворення у сфері художньої культури, ок-

рім музично-виконавської діяльності як такої, містить 

ще і широкий спектр таких явищ як музична освіта і 

виховання; музично-концертне життя; музична кри-

тика і теоретико-методологічний аналіз; музичний ін-

струментарій; засоби відтворення музики та носії му-

зичної інформації тощо [3]. 

Варто зазначити, що проблема педагогічної майсте-

рності є однією з ключових у педагогіці. У сучасній пе-

дагогіці педагогічна майстерність розглядається з по-

зицій різних підходів і розуміється як: комплекс влас-

тивостей і якостей особистості вчителя, що забезпечу-

ють ефективність його педагогічної діяльності на реф-

лексивній основі; система професійних компетентнос-

тей педагога; технологія педагогічної дії; найвищий рі-

вень педагогічної діяльності тощо [10].  

Однак, у дослідженні нас цікавить не просто майс-

терність чи педагогічна майстерність майбутніх учите-

лів музичного мистецтва, а власне, інструментально-

виконавська майстерність, що, звісно, виявлятиметься 

у педагогічній діяльності майбутніх учителів музич-

ного мистецтва, під час уроків музичного мистецтва. 

Варто зазначити, що в мистецькій науковій літера-

турі досить часто зустрічається поняття «виконавської 

діяльності» та «виконавської майстерності» музика-

нта. 

Масова навчальна практика музичної освіти засвід-

чує, що у музично-виконавській підготовці інструмен-

талістів здебільшого виконавська майстерність тлума-

читься як виховання інструментально-технічних нави-

чок поза їх зв’язком із розкриттям художнього змісту 

твору. При цьому ігноруються такі суттєві важелі нав-

чання, як усвідомлення власного професійного дос-

віду, опора на особистісно-значущі механізми самови-

значення, саморозвитку, самовдосконалення майбут-

ніх фахівців. Недостатньо враховуються можливості 

рефлексії, яку сучасна теорія і методика навчання му-

зики (О. Рудницька, В. Федорчук та ін.) трактує як за-

сіб ефективного розвитку митця [4]. 

Під виконавською майстерністю Л. Гончаренко ро-

зуміємо, перш за все, уміння втілити власні інтерпре-

таційні наміри, пізнати і розкрити зміст музики, відт-

ворити музичні образи за допомогою виразної музич-

ної мови. З огляду на це виконавську майстерність му-

зиканта-інструменталіста вона визначає як сукупність 

певних компонентів, серед яких виділяє технічні та ху-

дожньо-інтерпретаційні уміння, сформовані на основі 

особистісних якостей музиканта; уміння здійснювати 

музично-теоретичний та виконавський аналіз твору; 

психологічну готовність до публічного виконання му-

зичного твору [4]. 

Поняття «виконавська майстерність майбутнього 

вчителя музичного мистецтва» Н. Барсукова  трактує 

як складову його професійної майстерності, особисті-

сне утворення, що інтегрує у своєму змісті систему 

особистісних та професійно важливих якостей (музи-

кальність, виконавську надійність), музично-професій-

них знань (про зміст і засоби музично-виконавської та 

музично-педагогічної діяльності), умінь (музично-ви-

конавські, інтерпретаційні, артистичні), необхідних 

для виявлення смислу та морально-естетичних ціннос-

тей музичних творів [2]. 

Виконавська майстерність майбутнього вчителя му-

зики розглядається В. Федоришиним як високий рі-

вень здатності до глибокого усвідомлення й розкриття 

змісту музичного твору шляхом застосування худож-

ньо-технічних засобів, що відповідають естетичним 

принципам емоційно-художнього мислення певної 

епохи. Виконавська майстерність студентів музично-

педагогічних факультетів педагогічних університетів 

передбачає наявність широкої компетентності в галузі 

мистецтва, а також спроможність до вираження інди-

відуальної естетичної позиції у процесі художньо-об-

разного тлумачення музики. Особливого значення на-

уковець надає здатності майбутнього вчителя захопити 

власним виконанням дитячу аудиторію. Аналіз змісту 

виконавської майстерності дозволив визначити про-

відні її аспекти: емоційний, раціональний та технічний. 

Формування виконавської майстерності науковець ви-

знає одним із вирішальних факторів фахової підгото-

вки майбутніх учителів музики [12]. 

Виконавська майстерність, як вважає М. Михайле-

нко, базується на системних теоретичних знаннях, ві-

льному володінні арсеналом технічно-виражальних за-

собів інструмента, критичному осмисленні та орієнта-

ції у великому сучасному інформаційному просторі, 

що сприяє досконалому, інтерпретаторськи змістов-

ному та артистичному втіленню музичного твору у ре-

альному звучанні. Вона включає в себе весь комплекс 

слухо-моторних та психофізіологічних характеристик, 

навичок та вмінь, прийомів і музично-ігрових рухів [7]. 

Науковець наголошує, що вдосконалення виконавсь-

кої художньої техніки – процес безперервний, необхід-

ний для здійснення інтерпретаційних завдань, органі-

чно пов’язаний з процесом смислового інтонування 

музичного змісту виконуваного твору. Психофізіологі-

чні основи виконавської майстерності включають в 

себе мислення, увагу, волю, відчуття, сприймання, 

уяву, пам’ять, емоції; художнє втілення музичного 

23

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, IX (98), Issue: 247, 2021 Feb. www.seanewdim.com 



твору базується на взаємодії інтелектуального та емо-

ціонального факторів. 

Педагогічно-виконавську майстерність І. Мостова 

розуміє як феномен вияву вчителем музики свого «Я» 

у педагогічній художньо-комунікативній діяльності 

через комплекс властивостей його особистості, які за-

безпечують вільне володіння музичним інструментом 

і собою у процесі втілювання художньої ідеї музич-

ного твору для досягнення взаємодії із особистістю ди-

тини [8].  

Професія вчителя музичного мистецтва є багатовек-

торною за своєю специфікою та передбачає комплек-

сне поєднання різноманітних видів професійної діяль-

ності, однією з яких є інструментально-виконавська ді-

яльність вчителя музичного мистецтва [6]. За визна-

ченням відомої вченої Л. Арчажнікової, поняття ін-

струментально-виконавської діяльності вчителя музи-

чного мистецтва розкривається у вигляді необхідних 

знань, вмінь та навичок, які проявляються у наступних 

видах діяльності: сольне виконання, самостійна робота 

вчителя над музичним твором, акомпанування, чи-

тання нот з аркуша, транспонування гра в ансамблі, 

творче музикування тощо [1]. 

У своїх наукових дослідженнях з музичної педаго-

гіки О. Олексюк розглядає музично-виконавську дія-

льність як окрему складову професійної діяльності пе-

дагога-музиканта, що проявляється у двох аспектах ви-

конавського процесу – виконанні та інтерпретації, де 

виконавець виступає як творець нових художніх цін-

ностей [9, с. 168-169], доводячи необхідність розу-

міння інструментально-виконавської діяльності як 

творчої концепції. 

Інструментально-виконавська діяльність майбут-

нього вчителя музичного мистецтва, на думку І. Ка-

сілова, характеризується наявністю необхідних профе-

сійних знань, умінь та навичок, спрямованих на профе-

сійне опанування музичним інструментом та викорис-

танням його у процесі професійної підготовки майбут-

нього вчителя музичного мистецтва, у організаційно-

просвітницьких заходах з музичного мистецтва (кон-

церти, фестивалі, конкурси, лекції-концерти, творчі ве-

чори тощо) [6]. 

Специфічні риси, які характеризують специфіку 

професійної підготовки майбутніх учителів музичного 

мистецтва до інструментально-виконавської діяльно-

сті визначає І. Касілов, а саме: визначення фізіологіч-

них характеристик інструменталіста-виконавця та осо-

бливостей будови виконавського апарату; послідовне 

ускладнення репертуару як необхідна закономірність 

художньо-технічного розвитку інструменталіста-вико-

навця; орієнтація на жанрово-стильове спрямування у 

професійній підготовці інструменталіста-виконавця; 

формування поліфонічного мислення у інструменталі-

ста-виконавця; систематичність занять за музичним ін-

струментом [6]. 

Під музично-виконавською майстерністю розумі-

ють властивість особистості, яка сформована в процесі 

музичної і виконавської діяльності і проявляється в ній 

як вищий рівень засвоєних вмінь, гнучких навичок та 

інтерпретаторської творчості. 

Музично-виконавську майстерність О. Іщенко ви-

значає як показник професійного рівня художньо-пе-

дагогічної діяльності майбутнього викладача мистець-

ких дисциплін, який передбачає здатність до глибокого 

осягнення змісту музики, виявлення власного став-

лення до її художніх образів, технічно досконалого та 

артистичного втілення (інтерпретації) музичного 

твору в реальному звучанні. Музично-виконавська 

майстерність – це комплекс індивідуальних властивос-

тей особистості, який формується в процесі професій-

ної підготовки та виконавської діяльності і проявля-

ється як вищий рівень засвоєних вмінь, навичок та ін-

терпретаторської творчості [5]. 

Основні компоненти інструментально-виконавської 

діяльності вчителя музичного мистецтва та необхідні 

для неї знання, уміння й навички визначено Л. Арчаж-

никовою. Їх складають: сольне виконання, самостійна 

робота вчителя над музичним твором, акомпанування, 

читання нот з аркуша, транспонування, гра в ансамблі, 

творче музикування [1]. Володіння музичним інстру-

ментом (або кількома інструментами) є важливою умо-

вою фахової компетентності вчителя музичного мисте-

цтва, тому процес навчання в інструментальних класах 

має бути зорієнтованим на формування у студентів ін-

струментально-виконавської компетентності [11]. 

Слід зазначити, що формування означених компете-

нцій не обмежується лише інструментально-виконав-

ською підготовкою. Цей процес здійснюється компле-

ксно на заняттях різних фахових дисциплін – музично-

теоретичних, інструментально-виконавських, вока-

льно-хорових, музично-педагогічних, блоку дисциплін 

додаткової спеціалізації з фаху за вибором студента 

(теоретична підготовка). Здобуті знання, уміння й на-

вички студенти реалізують у процесі проходження ви-

робничої (педагогічної) практики в середніх загально-

освітніх навчальних закладах (практична підготовка). 

Таким чином, на підставі аналізу і вивчення нау-

ково-методичної літератури ми з’ясували, що про-

блема розвитку інструментально-виконавської майсте-

рності майбутніх учителів музичного мистецтва є од-

нією з актуальних проблем підготовки майбутніх фахі-

вців і репрезентується всебічно й досить ґрунтовно. У 

визначеннях учених зустрічаються невеликі розбіжно-

сті, однак всі вони вважають інструментально-вико-

навську майстерність властивістю, що, безперечно, 

впливають на результат виконання майбутніми учите-

лями музичного мистецтва їхніх професійно-педагогі-

чних завдань. 

Отже, аналіз вищенаведених підходів до тракту-

вання майстерності, виконавської, інструментально-

виконавської майстерності особистості дає змогу ви-

значити інструментально-виконавську майстерність 

майбутніх учителів музичного мистецтва як динамі-

чну, інтегративну характеристику, систему інструмен-

тально-виконавських знань, умінь і навичок, психіч-

них процесів і якостей особистості, що забезпечує ус-

пішне виконання професійно-педагогічних завдань, 

зокрема, пов’язаних з інтерпретаторською творчістю, 

дає змогу фахівцям успішно формулювати професійні 

завдання на уроках музичного мистецтва, виходячи з 

ситуації, та успішно їх розв’язувати відповідно до ці-

лей, які поставлені; це вияв студентами свого «Я» у ін-

струментально-виконавській діяльності, що сприяє їх-

ній самореалізації у музично-педагогічній діяльності. 
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Instrumental and performing skills of a music teacher as a characteristic of his professional skills 

L. O. Kovaleva-Goncharyuk 

Abstract. The article analyzes the different approaches of scientists to the interpretation of the concept of skill, performing skills. 

Performing skills combine the properties and qualities of personality. These qualities provide a psychological readiness to perform 

musical works in public. They also help to make effective pedagogical activities of future music teachers. They help to create their 

own interpretations, reveal to students the meaning of music, reproduce musical images for students, use various means of musical 

expression, perform music-theoretical and performance analysis of musical works. 
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